

# 交城县委主要领导开展巡林并调研巩固衔接等工作



交城县委书记、县级总林长刘旋(左四)等县领导开展巡林工作

本报讯 10月12日,交城县委书记、县级总林长刘旋等县领导深入庞泉沟自然保护区、庞泉沟镇和东底乡,开展巡林并调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作。在庞泉沟自然保护区东云山顶,刘旋一

行认真听取工作汇报,实地察看生态资源、日常管理和保护等情况,详细了解保护区的面积、动物种类、动植物保护、建设规划等情况。刘旋强调,要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走绿色发展道路,坚持问题导向,以林长制推动森林保护修复和森林资源保护管理,抓细抓实森林资源监管、林业有害生物防治、森林防火等工作,共同把森林资源保护好建设好,奋力谱写人与自然和谐共生的现代化交城新篇章。

金秋十月,庞泉沟镇代家庄村采摘园的“锦绣海棠”迎来了它的采摘季。在采摘园,刘旋一行与镇村干部、农民群众亲切交谈,详细询问鸡心果种植面积、种植技术、生长周期、种植成本、亩产量以及年收入等情况。他强调,代家庄村要立足资源禀赋,做大做强特色优势产业,千方百计增加农民群众收入,不断推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作取得新成效,开创新局面。

民宿项目建设工作是刘旋此次调研的重点之一。在代家庄村,刘旋实地察看民宿建设、设施配套、运营模式等情况,他强调,要提升民宿品质,充分利用庞泉沟优质旅游资源,进一步开拓视野、更新观念,借鉴先进地区经验做法,建好民宿,推动乡村旅游向休闲度假

转变。要坚持群众主体,发挥群众在民宿建设中的主体作用,鼓励周边村民在保持乡村风貌基础上,发展精品民宿、农家乐餐饮,拓宽增收致富渠道,以文旅融合发展赋能乡村振兴。要进一步加大环境卫生整治和宣传力度,引导村民增强环保意识,自觉爱护环境,以干净、舒心的环境,共同迎接八方来客。

调研期间,刘旋一行还深入庞泉沟镇代家庄村脱贫户康二内、张俊连、东底乡会立村监测户薛和平、薛年维的家中开展入户走访工作。每到一户,刘旋都与走访对象交谈,详细询问他们的家庭成员、身体状况、经济收入、外出务工、医疗保障、子女就学以及帮扶政策落实情况,详细了解他们在生产生活中遇到的困难及今后的发展计划,鼓励大家要振奋精神,坚定生活信心,勇敢面对困难,借助帮扶政策,拓宽致富渠道,努力改善生活条件,争取早日渡过难关。同时叮嘱乡(镇)、村两级干部要时刻把群众冷暖放在心上,及时了解群众的生活状况和所需所想,落实好各项帮扶政策,用心用情帮助他们解决实际困难,不断提升脱贫群众的获得感、幸福感和满意度,确保巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

(文/图 安豪)



本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,10月13日,交城县举行学习宣传贯彻党的二十大精神理论宣讲比武大赛。

比赛中,来自全县各系统、各乡镇的10名参赛选手紧扣党的二十大精神主题,结合自身工作实际,用通俗易懂和铿锵有力的语言、生动鲜活的事例和深沉浓烈的情感,真切表达了对党的忠诚、对人民的感恩和对事业的热爱,诠释了“吾辈自强”的使命担当,展现了交城县党员干部砥砺奋进、拼搏进取的良好精神风貌,精彩的宣讲引发了在场观众的情感共鸣和精神共振,赢得了阵阵掌声。经过激烈角逐,比赛最终评出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖4名。

此次比赛,以“小切口”阐释“大主题”,以“小故事”折射“新时代”,以“家常话”解读“大道理”,通过比赛,进一步营造了全县认真学习宣传贯彻党的二十大精神浓厚氛围,加深了对党的二十大精神的理解和思考,也充分激发了广大党员干部干事创业的热情和勇挑重担的责任担当意识,主动承担起理论阐释和宣讲的时代重任,让党的创新理论飞入寻常百姓家,让党的创新理论在交城大地生根发芽,为推动全县经济社会高质量发展汇聚强大精神力量。

“通过参赛,我对党的二十大精神有了更加深刻的理解,我将以此次比赛为新契机,在今后的工作中,把理论知识化生成生动实践,为推进交城高质量发展贡献自己的力量。”参赛选手白宝江表示。

(司瑞东)

## 交城县举行学习宣传贯彻党的二十大精神理论宣讲比武大赛



交城县

## 到村工作大学生助农秋收暖人心



本报讯 金秋时节,稻谷飘香,又是一年丰收的季节。为切实解决困难群众“秋收难”问题,水峪贯镇积极组织到村工作大学生开展了“助农秋收”志愿服务活动,帮助村内困难和劳动力紧缺的农户秋收,以实际行动为群众尽一份心、出一份力。

时下,不少农户的庄稼已经收割完毕,开始晾晒了,但在水峪贯镇榆林村73岁高龄的白海中家,由于儿女都在外务工,家里只有他一人务农,缺乏青壮劳动力,田地又无法使用机械收割,眼看天气逐渐转凉,收割玉米成了他家的当务之急。

得知情况后,十余名大学生村干部主动来到他家,帮助他收割玉米。在现场记者看到,大学生村干部们穿梭在玉米地里,他们有的徒手掰玉米,有的挥舞着镰刀娴熟地割玉米秆,有的将玉米收拾装袋,大家分工协作,干劲十足,现场

一片热火朝天的景象。“我今年年龄大了,收玉米又慢又累得不行,大学生村干部们来了帮助我收了不少,速度又快,收得又好,我很感谢他们。”水峪贯镇榆林村村民白海中激动地说。

为了帮助村民们抢抓晴好天气做好秋收工作,确保丰收粮食颗粒归仓,大学生村干部们在全镇各村开展了助农秋收活动。在水峪贯镇大游底村乡田间田野里,稻田里的稻谷成熟了,遍地一片金黄,谷穗颗粒饱满,大学生村干部们有的弯腰割谷子,有的传递剪下来的谷穗;在土豆田里,大家分头行动,翻挖、分拣、装袋,现场一片繁忙景象。在这广阔的田野里,一件件红马甲在田间来回穿梭,点缀着田野里金灿灿的稻浪,一个个精神抖擞的大学生村干部正在用实际行动践行着他们的责任与担当。

“在田里劳动过才知道农民有多辛苦,我们与群众的心也贴得更近了。”水峪贯镇榆林村到村工作大学生先锋队副队长张栋光说,通过这次志愿服务活动,更加坚定了他为群众办实事的信心,同时也收获了劳动的快乐。

“这次志愿服务活动从实际上解决了村里留守老人在秋收方面的困难,同时也拉近了我们干部和群众之间的关系。”水峪贯镇组织委员兼宣传委员刘芳表示,在今后的工作中,他们将尽可能多地去办好事实事,帮助群众解决他们生活中遇到的困难和实际诉求。

近年来,交城县积极推动大学生到村任职干部投身农村广阔天地,通过与当地村民同生活共劳动的方式,在实践中经风雨、增才干,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,真正在农村阵地上站稳脚跟,作出贡献,以实际行动助力全县乡村振兴。

(李珍)



## 交城县：驻村更『助村』 真抓实干促振兴

驻村干部是促进乡村振兴的“生力军”,交城县紧抓和发挥驻村帮扶干部的能力专业、资源人脉、敢打敢拼等优势,聚焦“选育管用”,全面落实七项融合举措,让驻村帮扶干部在一线增活力、聚合力、提能力、出效力,驻村更“助村”,在岗位上交出实实在在的工作成绩,带给群众更多的幸福感、获得感、安全感。

纵横联动促合力。坚持县乡村三级联动、上下贯通,形成“县委统揽、驻村帮扶工作领导小组及办公室牵头、乡镇党委与派出单位双重管理、驻村干部推进落实”的工作格局。承接上级,立足县域,修订出台《关于进一步强化驻村帮扶工作的二十条措施》,配套相关办法,以“指导书、路线图”的方式明任务、教方法、促履职。健全完善例会、调度、奖惩等十项硬核制度,以制度管人管事,促行促效。

选贤任能打硬仗。坚持政治过硬、能力过硬、作风过硬标准,充分考虑年龄、专业、工作经历、帮扶村实际等因素,精挑细选,推动“人村相适、人岗匹配”。按照“新老轮换不掉档、因事调整不缺位”理念,今年累计调整驻村干部65人,整体学历、年龄、身份、经历等均得到优化提升。新老交接过渡中,建起“老带新、传帮带”机制,推动驻村工作有序交接、无缝衔接。目前,全县106个村321名驻村干部“把他乡当故乡、视百姓为亲人”,以实际行动诠释责任与担当。

以上率下解民忧。县级领导包乡联村,发挥关键少数,主动下沉一线,入户走访、交流座谈、解剖麻雀、把脉问诊,现场调度、现场办公,及时解决乡村两级和群众的烦心事、操心事、揪心事。在巩固衔接第一、第二轮集中走访中,累计解决问题208条。在县级领导的示范带动下,广大驻村干部集聚资源要素,讲究方式方法,拿出一系列吃劲措施,努力解决帮扶村的问题、短板、弱项。

充电蓄能助精兵。坚持“作风本、本领过硬、工作学习两不误”,编印应知应会政策“口袋书”,同步围绕基层党建、乡村政策、乡村治理、壮大村集体经济等14项重点内容,通过县级“1+8”课堂轮训、乡镇周例会培训、开办“夜校”培训等多种形式,多轮次、反复式培训轮训、测试检验,累计覆盖1800多人,有效帮助驻村干部校准方向、开拓思路、找实举措、狠抓落实。

督导检查促落实。成立飞行检查和流动指导大队,下设四个中队,抽调12名骨干力量,紧盯巩固衔接工作目标,重点督导中央和省市区各项决策部署落实情况、巩固衔接政策落实情况、抓党建促乡村振兴情况、帮助群众解决问题情况和驻村帮扶工作效果等五方面内容,周安排、周检查、周研判,跟进通报、约谈,推动老问题不反弹、新问题早预防。

心无旁骛谋发展。坚持政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀,充分调动广大驻村干部干事创业的积极性、主动性、创造性。树立鲜明的选人用人导向,坚持在乡村振兴一线识别、培养、使用干部,真正让有为者有位、吃苦者吃香。坚持“先锋”当“后盾”,按要求落实驻村干部各项待遇,积极走访慰问,经常谈心谈话,免除驻村干部后顾之忧,打造更有温度、质感的干事创业环境。

奖惩并举强担当。以“实打实”考核锻造“硬碰硬”作风。驻村帮扶工作纳入全县年度目标考核“大盘子”,推动乡镇党委、派出单位及驻村干部的工作、责任、奖惩“三捆绑”。围绕考核指标和重点任务,强化日常考核、常态考核,月排队、季考核、星级化评定,同步奖惩并进,推动驻村干部积极履职、担当奉献。

(黄美丽 李冠敏)

交城县

## 河道改造显成效 生态环境增“颜值”

本报讯 近日,随着白漳河提升改造(一期)工程的稳步推进,生态侧块堤防、蓄水坝、河道两侧护栏以及其他配套工程已全部完工,并进入收尾阶段,景色靓丽的白漳河已显雏形。

在白漳河提升改造工程现场,笔者看到,挖掘机轰鸣不断,正在开挖污水沟,施工人员相互配合,自来水管道的安装、通信管线铺设以及绿化等收尾工作有条不紊。

白漳河位于交城县城区北部,自西向东贯穿,是县城主要的泄洪河道。为有效疏浚白漳河,提升防洪能力,切实改善城区河道生态环境,扩大城市绿色空间,交城县住房和城乡建设管理局在县委、县政府的安排部署下,实施了白漳河提升改造工程。该工程在理顺并优化河道纵坡、不缩窄原河道断面的基础上,保证了治理段河道达50年一遇防洪标准,并起到了雨污分流、美化城市水环境的作用。

家在白漳河附近居住的市民刘竹林,一直关注着该工程的进展,一有时间就来河道边走走看看。

“这个白漳河工程修的太好了,以前这儿全是垃圾,全是臭水,蚊子满满的。现在修得是太好了,护栏也全给人们弄好了,环境可好了,听说下一步还要绿化了,将来是越来越好了。”眼见着焕然一新的白漳河逐渐显现出来,刘竹林颇有感触。

据了解,自今年5月份一期工程开工建设以来,该项目工程已完成河道污水管网1184.66米,新建污水井31座;河床铅丝石笼铺装工程已接近尾声;生态侧块堤防安装和回填工程、河道蓄水池、河道两侧大理石护栏等工作已全部完工,亮化工程及绿化工程正在稳步推进中。

“交城县白漳河一期提质工程已全面竣工,现在正在进行扫尾工程,弱电管线也基本完成,绿化工程正在紧张实施中。这个项目的实施整体提升了周边的人居环境,也提升了咱们交城县的品位。”白漳河提升改造一期工程项目负责人卫玉表示。

随着白漳河提升改造工程的顺利实施,河道整治已初见成效,城市的水生态环境也有了持续改善,城市绿色发展指数不断提升,更擦亮了生态文明县城的“幸福底色”,广大市民群众也享受到了环境美化后实实在在的好处,幸福感、获得感日益攀升。

(玉娟)



近日,交城县2023年“奋进正当时 聚力谱新篇”广场舞大赛在卦山风景区举行,共吸引了全县19支参赛队伍300余名广场舞爱好者参加。

据了解,此次比赛由交城县委宣传部指导,县总工会、卫生健康和体育局、文学艺术工作者联合会主办,县卦山风景区管理中心、老年人体育协会、舞蹈家协会承办。经过激烈的角逐,最终评出12名优胜奖、7名优秀奖。

李珍